

→ 察者看台

以“三驾马车”激活实体经济“春水”

陈学阳

改革开放以来,衡阳人民凭借敢闯精神、地缘优势和务实作风,一度创造出一个又一个经济奇迹。时至今日,全市已初步形成良好的实体经济体系,也拥有一定的竞争力。去年,全市实体经济稳中向好,质量效益明显提升,发展动能加快转化。技改投资、工业投资增速分居全省前列,新增规模以上工业企业创历史新高。正是抓住实体经济这个制胜法宝,衡阳正朝着勇立潮头、续写新时代发展传奇的态势奋进。

实体兴,则国兴。十九大报告强调,建设现代化经济体系,必须把发展经济着力点放在实体经济上。振兴实体经济,是维系经济社会持续健康发展的“压舱石”,是提升核心竞争力的“坐标”。国内外大量经验表明,实体经济水平越高,经济实力就越强,抗风险力也越强,这是现代经济发展的“硬道理”。对衡阳而言,让实体经济“壮骨强筋”是建设“五个新衡阳”的有力支撑,更是当前经济

的着力点、发力点、聚力点。

明者因时而变,知者随事而制。客观来看,衡阳实体经济虽然家底逐渐变“厚”,但“蛋糕”还不够大,必须紧跟国家战略目标,聚焦高端化、绿色化和集约化,坚持问题导向,拿出切实有效的办法和抓手来“活血强身”。要善于“借外力”,主动对接“500强”,围绕特色产业延链、补链和强链,引进一大批技术含量高、投资体量大、成长性好、引领性强的企业,助力实体经济迅速壮大,并引导金融机构担负起“输血”的重任,为其根深叶茂提供源源不断地供养。要学会“练内功”,以“中国制造2025”长株潭衡试点示范城市群建设为抓手,点燃创新引擎,打通关键要素融入的通道,让产业转型从价值链低端向中高端上升。通过传统产业改造和新兴产业培育,促进全市实体经济提质增效、转型升级,加快向数字化、网络化、智能化拓展。要精心“筑暖巢”,加快完善“互联

网+放管服”改革体系,推动简政放权、放管结合、优化服务,减轻企业头上“紧箍咒”,让“看得见的手”习惯“换手”“缩手”和“放手”,重点抓好园区建设、产业培育、开放合作、引才聚才等一系列配套工作,着力优化营商环境,构建“亲”“清”政商关系,激发企业家精神,鼓励更多社会主体投身实体经济特别是特色产业增长极建设。

察势者智,顺势者赢。实体经济是十九大精神的“关键词”。同时,中央经济工作会议和全国“两会”又利好频出,必定会提振实体经济的“精气神”。市委、市政府提出的“3311工程”计划,为全市实体经济展翼高飞增添了新的“发动机”。这既需广大企业主体奋发向前,发扬工匠精神,又需全市各级党委政府以更大的担当和作为,为经济的“闯将”鼓劲,为经济的“猛将”加油,撬动万众心力,用实诚、实干、实在、实效,完成经济转型的骐骥一跃,让实体经济焕发新活力,成为衡阳腾飞的“翅膀”。

→ 有话就说

有准备的奋斗者才有“优待”

李云勇

为进一步鼓励辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,增强生产服务一线岗位对劳动者吸引力,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于提高技术工人待遇的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

尊重技术工人,拿出“真金白银”,这是好消息。近三十年来,笔者参与组织过省市县等各类技能比武大赛,结识了数以百计的车工、焊工、电工等技工朋友。技工提高待遇靠什么?笔者认为,幸福都是奋斗出来的,技工要提高待遇,别无它途,只有奋斗。

技工在思想上要先行一步。一些技工被动学习,有好老师指导自然好,但是师父领进门,修行在个人,关键要抓好超前学习和自学,提前确立好自

己的技工发展方向。比如某技工中专还未毕业,他就先拿到了自考大专文凭,这让他在工作以后有更多的精力投入专业钻研,在别人为电工和配电工是否合并考试时,他多次考取了理论和实践双第一的好成绩,令人刮目相看。可以说,他的省技能大赛第二名就是奋斗出来的。

技工在工作上要进一步。一朋友从制造钳工被调整为维修钳工,转换难度很大。笔者观察过他几次考试,如燕尾槽镶配,其他人拿到样板后立即锯为两段,而他是先加工好一面后再锯为两段,提高了工效。一个经常跟拆装变速箱打交道的员工,拆装变速箱实践考试竟是第二名,第一名是笔者这位朋友,他比第二名节省了半个小时。他告诉笔者,不要按部就班,完全可以想出更好的工作办法。企业

在他的创造中多处受益,他本人能不受优待吗?

技工在责任上要先担一步。技能比武获得佳绩,或者取得技师资格,有了享受优待的条件,但不是绝对条件。滥竽充数不行,光拿优待不干活,待遇就会取消。技工要想受优待,群众有发言权,企业有决定权。比如从意大利引进的设备,很多人看不懂,也不敢维修,某人迎难而上,敢啃硬骨头,现在成了独当一面的维修区作业长。急企业之所急,认真负责的好技工,企业能不重用和优待他吗?

幸福都是奋斗出来的,没有人能随随便便成功和享受优待,机遇总是垂青有准备的人。多看看各类技能人才的奋斗经历,就会明白,企业拿出“真金白银”,个人就得拿出与之相匹配的“真才实学”。临渊羡鱼,不如退而结网。要想享受优待,就要多想一步,做好奋斗的准备。

→ 热点漫评

该给危险玩具上几把“锁”

杜建锋

近日,江苏和广州等地有学生因误食“史莱姆”水晶泥而中毒入院,引发社会各界高度关注。牙签签的风潮刚过,“史莱姆”水晶泥又悄然流行。危险玩具的接连出现,不禁让人多了几分忧虑。如何彻底消除玩具所携带的危险因素,笔者认为,要给危险玩具上几把“锁”,锁住危险。

该有一把“安全锁”。目前,危险玩具被发现和被围剿,更多地体现在销售环节,处理的办法是“责令停售并销毁”。事实上,还应该追根溯源,在生产环节上加大监管力度,让危险玩具根本就没有办法生产出来,如此,才完全堵住漏洞。当然,作为玩具行业来说,应当提高相应的生产标准,把安全标准放在玩具生产的首位,提高相应的技术壁垒,把危险因



素消灭在萌芽状态。

该有一把“法律锁”。依照当前法律,由危险玩具造成的伤害,很多时候是由孩子和家庭承担,极少出现生产厂家承担责任的情况。其实,我们完全可以借鉴一些国家的做法,修改相应法律,加大生产厂家和销售商家承担的力度,让不按照标准生产的

企业付出“天价”赔偿,让销售商家承担连带责任,让其面临巨额的赔偿费用,才会形成有效震慑。

该有一把“良心锁”。君子爱财,取之有道。厂家生产玩具是要谋取利润的,这无可厚非,但要青山常在,绿水长流,就不能依靠不义之财发家致富。需要厂家在达到相应技术标准的基础上,做良心活,做良心产品。同理,在销售环节上如商家违规销售,除却面临监管部门的处罚外,恐怕还有良心的谴责。一个商家要谋得长远,守法经营之外,恐怕还要对得起良心,不做亏心事。

层出不穷的危险玩具,让人们忧心。唯有给危险玩具上几把“锁”,锁住危险,儿童的世界才会更美好。

→ 热点发声

共享单车公益诉讼
获胜的示范意义

3月22日,全国首例共享单车民事公益诉讼案一审宣判。广东省广州市中级人民法院公开开庭审理并当庭判决,小鸣单车经营者悦骑公司须按承诺退还押金,并向公众披露押金收支使用情况,发表经法院认可的赔礼道歉声明。

1.共享单车给人们出行带来了便利,但共享单车一路走来并不容易,资本的盲目涌入、管理不善给城市添堵等,问题与成长相伴而生。而押金难退,一方面给消费者带来诸多不便,甚至是精神和财产上的损失;另一方面,也是自毁形象与前程。此次消委会能够站出来,通过公益诉讼的形式为消费者主持公道,具有积极意义。

有消费就难免有消费风险和纠纷,因此,让消费者享受到真正意义上的“品质消费”,不仅有赖于商家的依法诚信经营,更有赖于法律长出“牙齿”,尤其是消委会等相关职能部门敢于站出来,通过“公益诉讼”等方式,帮助消费者维权。“小鸣单车”被判道歉,并且用户押金将被依法提存,是法律惩治之必然,这样的事件更理引起其他单车运营企业的警示。

——评论员 杨玉龙

2.以表面结果来看,这场官司是单车企业输了。但就长远而言,法律的规范和警示,将带来用户和企业的双赢。有了法律做后盾,有了诉讼结果为参照,用户骑行时会更加放心,而其他单车企业亦能从中吸取教训,不再只吃“押金饭”,转而探寻更健康、有效的盈利模式。近日,多家共享单车竞相“免押金”,也预示着盈利模式的创新。在监管的引导、舆论的呼声中,新一轮的行业“洗牌”将更加审慎成熟,更重视用户体验,也更能跟上信用时代的节奏。

“互联网+”大潮中,类似共享单车这样处处开花,飞速扩张的点子,时不时就能冒出尖角,并立刻茁壮成长。此后,类似的维权事件,难保不会再次发生。所以,希望公益诉讼的路越走越宽广,诉讼主体范围进一步扩大,让法律更有力地维护公共秩序,实现社会正义,为普通人表达意愿、争取权益,为社会诚信与创新保驾护航。

——评论员 屈旌

→ 说道说道

据文化和旅游部部长雒树刚透露,全国文化遗产家底已基本摸清,其中非物质文化遗产资源87万项。至今,我国已有39项非遗列入人类非物质文化遗产代表作名录,位列世界第一。他强调,非物质文化遗产的传承发展要融入时代和生活。

面对当下信息过载和新媒体发达的社会,非遗如何实现更好地发展,成为一个全新的命题。不可否认,无论保护还是传承,本身均需要创新,但这种创新切不可过度,更不能被商业和利益所绑架,偏离非遗文化的本质。非遗文化属于民族、国家,是人类共同拥有的文化精神财富,对其保护和传承更应慎之又慎。这并不是笼统反对非遗与市场经济的适度结合,也不是否定通过健康的商业模式保护传承非遗的路径,而是需要从顶层角度设计好非遗项目与普通商业项目的界限。唯如此,非遗才可能真正“活”得持久。

——评论员 王瑜

